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Berlin, január 8. Kopenhágából jelen­
tik : A pétervári lapok most kizárólag a 
varsói küzdelemmel foglalkoznak A „Russ- 
koje Szlovo“ azt jelenti, hogy a csata oly 
közel folyik a városhoz, hogy az ágyudör- 
gés megremegteti az ablakokat. A németek 
a legutóbbi napokban elfoglaltak néhány 
fontos pontot. A lap azzal vigasztalja ol­
vasóit, hogy az orosz csapatoknak sikerülni 
fog a németeket visszavonulásra kényszerű 
teni. Egyelőre azonban az események en­
nek : z ellenkezőjére mutatnak : a német 
csapatok néhány nap múlva Varsó falai 
alatt fognak állani és keresztültörik az oro 
szók utolsó védelmi vonalát. Erre vall a 
„Brsevlja Vjedoinnoszti“ varsói jelentése is, 
amely azt közli, hogy a németek rendkívül 
erőteljes offenzivával harcolnak minden talp­
alatnyi területért. Az orosz csapatok nem 
tudnak e támadások rettenetes erejének eb 
lentállani; mert rendkívül ki vannak me­
rülve. Ezért helyenként át kell engedniük 
területet a németeknek, de - Írja az orosz 
lap — ez a helyzet meg fog változni, mert 
a csapatok megerősítést fognak kapni. A 
„Nowoje Wremja“ azt írja, hogy az orosz 
hadvezetőség feladta azt a tervét, hogy 
Varsót küzdelem nélkül kiüríti, mert a Varsó 
körüli harcok kimenetelétől függ a háború 
további sorsa és a győzelem. Ezért a várost 
az utolsó csepp vérig védeni fogják. Varsó­
ban és Vilnában naponta nagy sebesült- 
szállitmányok érkeznek meg.

Ugyancsak Kopenhágából jelentik, hogy 
a „Daily Mail“ pétervári tudósítójának táv­
irata szerint a küzdelem Varsóért a város 
közvetlen közelében megindult. Az ágyu- 
dörgést a városban tisztán lehet hallani. Na­
ponta rengeteg sebesült érkezik, akiket azon­
ban tovább szállítanak az ország belsejébe. 
A német csapatok jelentékeny megerősítést

Varsó kerül.
kaptak. Mindkét részen nagy erővel folyik a 
küzdelem. Egyelőre azt remélik Oroszor­
szágban, hogy Varsó sokáig tartja majd 
magát.

Frankfurt, január 8. A Secolo szent­
pétervári levelezője jelenti, hogy az oroszok 
centrumukban óriási csapat összevonásokat 
eszközöltek, hogy ezáltal a német erőknek a 
Bzura és Ravka mentén folytatott támadásait 
paralizálják. A németek megszakítás nélkül 
folytatják heves támadásaikat Varsó ellen. 
Az orosz erők itt dacára a centrumban 
összevont csapatoknak, ugylátszik mégsem 
elegendők arra, hogy a németek előrenyo­
mulását feltartóztassak.

Amsterdamból jelentik: Az oroszok pán- 
j colos gőzösöket szereltek fel, amelyek a Visz- 
; tulán igen jó szolgálatokat tesznek. A né­

metek megkísérelték a gőzösöket a levegő­
ből bombázni. A Bzura mentén a németek 
élénk tevékenységet fejtenek ki. A harminc­
harmincöt méter széles folyón át állandóan 
tart a párbaj a legkülönfélébb fegyverekkel, 

i Az orosz lövészárkokba olyan hatalmas grá­
nátok estek, hogy azt gondolták, hogy a hi­

res 42 centiméteres mozsarakkal lövik a né­
metek őket.

Az oroszok visszavonulása.
Amsterdam, január 8. A londoni „Ti­

mes“ varsói tudósítója már előkészíti az an­
gol közvéleményt a Varsó előtt harcoló orosz 
sereg visszavonulására. Az angol lapnak erre 
vonatkozó jelentése igy szól:

— A múlt heti harcok után, amennyire 
ezt meg lehet állapítani, többen nyíltan ki­
fejezik azt a reménységüket, hogy az oro­
szoknak nem kell még tovább is visszavo- 
nulniok. Ha azonban mégis úgy fejlődnek a 
dolgok, hogy az oroszok visszavonulnak, ezt 
nem azért teszik, mert nehéz a helyzetük, 
hanem azért, mert, mint kitűnő forrásból 

értesülök, már néhány héttel ezelőtt azt vet­
ték tervbe, hogy az állandó védelemre a 
blouiei vonalon rendezkednek be, amely kö­
rülbelül a fél utón van Sochacev és Varsó 
között. E szerint a Bzura-vonalnak csak az 
a feladata, hogy időlegesen feltartóztassa a 
német hadsereget.

Orosz világ Lembergben.
Krakó, jan. 8. (Búd. Tud.) A Csasz a 

lembergi viszonyokról újabb rószleteket kö­
zöl, a melyeket a lap kerülő utón megbíz­
ható helyiŐ1 kapott. E szerint egyre több 
orosz hivatalnok és kereskedő érkezik Kiew- 
ből és más orosz városból Lembergbe. A 
kávéházakban élénk élet van. Az iskolák és 
a lengyel városi színház zárva vannak.

A hivatalnoki fizetések kiutalhatása cél­
jából a galíciai Országos Bank 60000 koro­
nát előlegezett a tartományi bizottságnak. 
Az említett bankon kívül még a Galíciai 
Jelzálogbank és a Galíciai Iparbank mű­
ködnek.

Szénhiány következtében a villamos 
közúti vasút és a gázgyár üzemét korlá­
tozták.

Az oroszok a Kárpátokban.
Északkeleti harctér, január 8. A 

beszkidekben és az Erdős Kárpátok­
ban az oroszok betörése meghiú­
sultnak tekinthető. Zemplénben már 
nincsen ellenség és Sárosnak is 
csak a határán állnak. Az ungi és 
beregi orosz erők visszavonulóban 
vannak. Máramarosban, valamint 
ettől nyugatra szünet állott be a 
hadi operációkban.

A bukovinai orosz seregek erő­
sítést kapván, előretörést kíséreltek 
meg dél felé és ezért ott álló csa­
pataink a főszorosokhoz közelebb 
vonultak. Bukovinai erőnk elegendő 
arra, hogy a szorosok felé irányuló 
orosz támadást visszaverje.

Főraktár:

Nagy-Várad 
Kosulh Lajos-u. 
FEKETE SAS 

épületben. Elsőrangú, elegáns és Jutányos.

Főraktár :

Nagy-Várad
Kosulh Lajos-u.
FEKETE SAS 

épületben.
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Becs, január 8. A berlini „Deutsche 
Tagezeitunk“ jelenti: Párisba távirat ér­
kezett Nisből azzal a hírrel, hogy az osz­
trák-magyar tüzérség január 3-án bom­
bázta Belgrádot. Párisban ez a „

1915. jan. 9

!«

Belgrad bombázása
meglepetést keltett, mert hivatalos szer­
biai közlések megelőzőleg úgy szóltak, 
hogy az osztrák-magyar sereg legalább 
a legközelebbi időben nem is gondolhat

jelentős offenzivára Szerbia ellen. (N. W. Journal.)

Esszad pasa halálos ítélete.
Róma, január 8. Durazzóból táviratoz- 

zák a Giornalle d’ltalianak: Ernád pasa , 
csapatai és a felkelők közt folyó harcok Du- | 
razzó körül folytatódnak nagy hevesseggel . 
és eddig még nem ismert eredménnyel, a 
felkelők nagy számban vannak és igen sok 
fegyverrel rendelkeznek. Az összecsapás Esz 
szád pasa csapataival itt nagyon véres lesz. 
Esszad pasa ma a harcvonalról Durazzóba 
jött, hogy a szenátus tagjaival,, a kultolüi 
államok képviselőivel és több kiváló szemé 
lyiséggel tárgyaljon a város legcélszerűbb

megvédése céljából. A helyzet mindennap 
súlyosabb lesz. A Sardegna nevű olasz hadi 
hajó itt áll a kikötőben és jelenlétével meg­
nyugtatja a polgárságot és az idegen koló­
niát. mely nagy rettegésben van.

Szófia, január 8. Ideérkezett durazzoi 
polgárok elmondták, hogy Esszad pasa hely­
zete annyira kritikussá lett az uj lázadás 
folyamán, hogy a legutóbbi vereség után 
kénytelen volt feleségét Olaszországban he­
lyezni biztonságba. Az albán nemzeti komité 
halálra Ítélte Esszad basát és barátai attól 
tartanak, hogy nem fog menekülhetni sorsa 
elől.

A törökök egyiptomi hadjárata.
és 30000 török katona van. A 
környék összes tevéit katonai 
célokra lefoglalták és az élelmi­
szerek, muníciók és ágyuk 
szállítása Maan felé folyamat 
ban van. Úgy hírlik, hogy az 
ellenségeskedés Egyiptom ellen 

i a tavasz elején fog megin- 
| dúlni

Rónia, jan. 8. Alexandriábái 
jelentik a Gioma e d’Itáliá­
nak : Egy amerikai misszioná­
rius, aki Jerázsálernböl Alexan­
driába érkezett, elmondja, hogy 
a törökök készülnek az egyip­
tomi expedícióra- Véleménye 
szerint Palesztinában, Jeru- 
zsálemtöl délre 300 német tiszt

A törökök el akarják xárni 
a Szuez-csatornátc

Róma, január 8. (Saját tud.) Athénből ; 
jelentik a „Giornale dTtalia“ nak : A törökök i 
sok-sok ezer zsák cementet szállítanak az 
egyiptomi határra. Állítólag ezzel akarják . 
elzárni a Szuez csatornát és átjárót akarnak 
építeni seregeik számára. A törökök meg­
erősítik a Marmara tengeri szigeteket, ép 
úgy, mint Santo Sefanot. Konstantinápoly 
ból jelentik, hogy az összes bankházaknak 
két hónapi börtön és 23,000 frank bünte­
tés terhe alatt megtiltották, hogy az en­
tente alattvalóinak kölcsönt, vagy letétet ki­
fizessenek.

Konstantinápoly, január 8. A Tertsumáni 
Hakkikat értesülése'szerint a Szuez-csatorna 
védelmével megbízott indiai csapatoknál egyre 
nagyobb lesz a szökések száma. A napokban 
négy gyorstüzelő egész legénysége teljes 
készletükkel a török csapatokhoz ment át. 
Igen sokan szándékoznak hasonlókép cse­
lekedni.

Vilmos császár táwiyata 
a pápához Mercier hiboros 

letartóztatásáról.
Róma, jan. 8. Vilmos császár 

táviratozott a pápának, hogy a kül­
földi lapoknak az a hire, amely azt 
újságolta, hogy a német hatóságok 
letartóztatták Mercier bibornok-ér- 
seket, nem igaz, mindössze az tör­
tént, hogy a rendőrhatóságok meg­
kérték az egyházfejedelmet, hogy 
hagvja abba heves bujtogatasat a 
németek ellen.

Sinope bombázása.
Konstantinápoly, január 8. A főhadi­

szállás közli: Az orosz flotta ma a népjog 
ellenére bombázta a nyílt városnak nyil­
vánított Sinope városát, miközben két ház

hol a föld kemény, valamely kikötő közelé­
ben eleség- és szénraktáraik vannak, ame­
lyeket még a háború kitörése előtt rendeztek 
be. A német tengeralattjáró naszádokon csa­
póajtók vannak s mikor mélyen ereszkednek 
a tengerszine alá, búvárok mennek ki a na­
szádokból s ezekből a raktárakból kiegészítik 
a naszádok eleség- és szén készletét. (Deutsche 
Tageszeitung.)

i

i

könnyen megsérült. Emberéletben nem esett 
kár. Négy bárka elsülyedt.

Török hadihajók ezzel szemben siker­
re' bombázták az orosz csapatokat, melyei ; 
Makrjalibau és e községtől északra az orosz 
parton állottak.

Január 5 én egy angol cirkáló Mersi- 
nától keletre csapatokat akart partra szál­
lítani. Parti védőseregünk tüzelése az ellen­
séget, mely négy halottat hagyott hátra, 
visszavonulásra kényszeritette.

A német repülőgépek 
támadásai.

Berlin, január 8. A német repülőgépek 
állandó tevékenységben vannak. Több repülő­
gép a Vogézeket átrepülvén Brugeres fölött, 
tüzbombákat dobott le. Más repülőgépek 
Dounoux t bombázták. Nancy felett Zeppe­
lin jelent meg és bombái súlyos károkat 
okoztak.

A Dünkirchen ellen intézett német légi 
i támadás áldozatainak száma 20 halott és 38 
i sebesült. Harminc bombát dobtak le a német 

repülőgépek, amelyek újabb támadást 
teltek meg azóta.

Német raktárak 
a tenger fenekén.

Kopenhága, január 8. Londonból jclen- 
I tik: Percival llislam, neves tengerészeti szak­

iró cikket ir a német tengeralattjáró naszá­
doknak angol vizeken történt támadásairól. 
Azt a feltevést állítja fel, hogy mivel a ten­
geralattjáró naszádoknak hosszabb utakra 
nem lehet vállalkozniok, mert nem tudják 
magukat elegendő eleséggel, tüzelőanyaggal 
és egyéb hadiszerekkel ellátni, ha tehát a 
német tengeralattjáró naszádok mégis olyan 
messzire merészkedtek a hazai partoktól, az 
csak úgy magyarázható meg, hogy a német 
tengeralattjáró flottának a tenger fenekén, a

kisó-

Jl nagyváradi törvényszék nj 
beosztása.

Az uj polgári perrendtartás életbeléptetése 
a bíróságoknál egészen uj beosztást tett szük­
ségessé. Bary József kúriai biró, a törvény­
szék elnöke már el is készítette az uj ügy­
beosztást, amelynek leglényegesebb része az 
újonnan alakított négy külön polgári tanács 
és polgári segédszemélyzet szervezése.

Az ügybeosztás egyébként ez :
Első polgári tanács. Elnök: a kir. 

törvényszék elnöke. Helyettes elnökök: 
Kérchy Péter, dr Patzkó Antal tanácsve­
zető birák.

Rendes tagok: Kérchy Péter, dr Patzkó 
Antal, Tóth Béla, dr Barbura Szevér, dr 
Révész Gusztáv, törvényszéki bírók dr Far­
kas Zoltán, dr Riedl Zoltán törvényszéki 
albirók.

Kisegítő tagok : Szeőke Lajos, Gruden 
Dezső törvényszéki bírók.

Intézi az elsőfokulag a törvényszék ha­
táskörébe tartozó pereket és ügyeket, azok 
kivételével, amelyek alább a második pol­
gári tanácshoz vannak utalva, továbbá a já­
rásbíróságoktól felébb vitt telekkönyvi és ha- 

I gyatéki ügyeket. Üléseket tart az eddigi el- 
; járás szerint intézendő elsőfokú perek és 

ügyok, továbbá a felebbvitt telekkönyvi és 
hagyatéki ügyek előadása végett hetenkint 
szerda n^pon az I. emeleti 40. számú tanács­
teremben. Szóbeli tárgyalásokat tart a pol­
gári perrendtartás szabályai szerint inté­
zendő első fokú ügyekben hetenkint hétfőn 
és pénteken az I. emeleti 40. számú tanács­
teremben. r

Második polgári tanács. Elnök : Stacho 
Szevér tanácsvezető biró. Helyettes elnök ■ 
Kérchy Péter.

Rendes tagok: Dr Móré Pál kir. ítélő­
táblái biró, Jakó Gyula.

Kisegítő tagok: Gyenge Béla, Debreczy 
Géza.

Intézi a házassági ügyeket, továbbá a 
gyermekek törvényességének megtámadása 
iránti pereket a kiskorúság meghosszabbí­
tása, gondnokság alá helyezés és az atyai 
hatalom gyakorlatának megszüntetése iránti 

1 kereseteket, továbbá a kereskedelmi ügyek 
! bői. valamint a váltókereskedelmi utalvány, 
i kötelező jegy, vagy csekk alapján, kiboosá- 
• tott fizetési meghagyásokból származó, ugy- 
; szintén a Pp. 2, § ának 4. 5. 6. 7. pontjai 
; ban megjelölt pereket s végül a kereske­

delmi., bíróságok hatáskörébe utalt vétsége­
ket. Üléseket tart az eddigi eljárás szerint 
intézendő ügyek előadása végett hetenkint 
csütörtök napon az I. emeleti 40. számú 
tanácsteremben. Szóbeli tárgyalásokat tart a 
polgári perrendtartás szabályai szerint inté 
zendő ügyekben hetenkint kedden és szom­
baton az I. emeleti 40. számú tanácsterem­
ben. A tanács tagjai közül Stachó Szevér 
biró vagy az ő közvetlen felügyelete alatt 
működő önálló jegyző a nem peres eljárás 
tárgyát képező váltóügyeket, dr Móré Pál 
biró a nem peres eljárás tárgyát képező 
kereskedelmi ügyeket, ideértve a cégügyeket 
is, továbbá Jakó Gyula biró a házassági 
pert a Pp. 645. §. szerint megelőző békél­
tetésre irányuló kérelmeket, mint egyes birák 
fogják elintézni.

Harmadik polgári tanács. Elnök : Ko- 
csán János tanácsvezető biró. Helyettes el­
nök : Halász Zsigmond tanácsvezető biró.

1 
j 
1 
f 
t
i 
i

t
i
i

J

c
I

k 
r 
8 
b 
ü 
n 
t<

e
P 
k 
rí 
v
d; 
te

H

S

E
S

II

n<

V

II

Iá

G.

Sá

he

Sá

A1

ell 
ka

Kt

tői

ba 
ke 
ög 
vol
vei 
iro 
vei 
val



jan V.

Rendes tagok: Szeőke Lajos, Gruden 
Dezső.

Kisegítő tagok : Gyenge Béla Dobrewy 
Géza.

Intézi azokat a felebbvitt polgári pe­
reket, amelyok elsőfokulag a belényesi, be- 
berettyóujf-dui, magyarcsókei, margittai, nagy­
szalontai, székelyhídi, tenkei és vaskóin 
járásbíróságoknál nyertek ellátást. Üléseket 
tart a szóbeli tárgyalás nélkül ellátható 
felebbvitt polgári pereknek, továbbá a tanács-
tagoknak kiosztott s az eddigi eljárás szerint 
intézendő elsőfokú polgári pereknek előadása 
végett hetenkint pénteken délután a II. em. 
96. sz. tanácsteremben. Szóbeli tárgyalásokat 
tart felebbvitt polgári perekben hetenkint 
kedden, csütörtökön és szombaton a II. em. 
126. sz. tanácsteremben.

a II. em. 126. sz. tanács

Elnök : Palánkay Károly 
Hermann Aladár.

Negyedik polgári tanács. Elnök: Ha­
lász Zsigmond. Helyettes elnök: Kocsán 
János.

Rendes tagok: Gyenge Béla, Debreczy 
Géza.

Helyettes tagok : Szeőke Lajos, Gruden 
Dezső.

Intézi azokat a felebbvitt polgári pere­
ket, amelyek elsőfokulag az élesdi, nagyvá­
rad-városi és nagyvárad vidéki járásbírósá­
goknál nyertek ellátást, továbbá a járás­
bíróságoktól felebbvitt összes végrehajtási 
ügyeket. Üléseket tart a szóbeli tárgyalás 
nélkül ellátható felebbvitt polgári pereknek, 
továbbá a felebbvitt végrehajtási ügyeknek, 
valamint a tanácstagoknak kiosztott s az 
eddigi eljárás szerint intézendő elsőfokú 
polgári pereknek előadása végett hetenkint 
kedden délután a II. em. 96. sz. tanácste­
remben. Szóbeli tárgyalásokat tart felebb 
vitt polgári perekben hetenkint hétfőn, szer­
dán és pénteken 
teremben.
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A uj polgári perrendtartással kapcsolat­
ban nagyszabású újításokat kell behozni a 
kezelőirodák szervezetében is. A polgári 
ügyeknek eddig egy iktatójuk és irodájuk 
volt. Most az elnök négy külön irodát szer­
vezett. Az elnöki irodát Körözsy Árpád 
irodaigazgató vezeti. A főlajstromiroda át­
veszi, érkezteti és kiosztja a postán érkező 
valamint a helybeli hatóságoktól átküldött és 

terheltek büntető ügyeit 
Aladár, helyettese : Palán-

Kolb Géza, helyettese:

a felek által beadott beadványokat, — kivéve 
az elnöki, fegyelmi, cBŐdbiztosi és cég­
ügyekre vonatkozókat -- s kiüríti a gyűjtő­
szekrényt körnapokon délelőtt 9 és 11 és 
déli 1 órakor, vasárnapon és ünnepnapon 
pedig délelőtt 9 és 11 órakor. A főlajstrom 
irodát Popa Terentius Írnok vezeti.

Az első polgári tanács külön irodáját 
(II. emelet 110. szám) vezeti Herbst Ödön 
írnok.

/(árpátok alján.
Fut a muszka, alig bírjuk űzni. — Hogy pihennek a katonák 

Kutyahust is eszik már az ellenség.

Nagy dolog a háború ! Valóságos frázis- 
' ként röpköd szerte ez az emberek ajkáról 
I oly gyorsan előtörő kiálltás. Vidám és 

szomorú esetek, ünnepies és gyászos ese­
mények gyorsan váltakozó forgatagából min- 

i dig csak ez röppen szét: Nagy dolog a 
háború ! . . . A háborúnak igazán mélyen- 
szántó hatásai vannak : valósággal belerög- 

t ziti a maga lehelletét az emberek lelkületébc» 
s meg a legbékésebb polgárokat is bizonyos 

! harcias szellem hatja át. De ezen nem lehet 
csodálkozni Hiszen akik itthon selyempap- 
lanos ágyban feküdtek, most kénytelenek 
megelégedni a lövészárkok nyirkos talajával, 
avagy a legjobb esetben egy nyomorúságos 
kunyhó zizegő szalmájával. Akik eddig idehaza 

i szinte gépiesen végezték napi munkájukat, még 
a legegyszerűbb emberek is, a harcmezőn meg 

; tanultak gondolkozni az emberi élet nagy igaz- 
í ságairól. Ezt mutatja az alábbi levél is, a 

mely különben a katonai munkás osztályok 
: és a műszaki csapatok életmódjáról is érde- 
; kés képet rajzol. A levél a Kárpátok alján 

dúló harcokkal van összefüggésben. írója 
magánügyeiről áttérve a háborúra, a követ­
kezőket mondja :

«... Hiába, a létünk bizonytalan. Ma 
’ élünk, holnap halunk. Az oroszok őrülten 
I futnak vissza, úgy hogy alig bírja az ember 
j lába az utánuk való menetelést. Azt hiszem, 

baj van Varsó körül s félnek, hogy csapa­
taink elvágják az útjukat. Zboró olyan, mint 
egy kopár sivatag. Az oroszok kutyát is 
esznek, — úgy veszem észre, — mert a 
harctéren lenyúzott kutyabőrt is találtunk. 
Bizonyosan hiányos az élelmük.

De térjünk az epizódokra. A háborúnak 
sokféle jelensége van. Ugyan én legjobban 
szeretnék arról a jelenségről írni, amikor az 
ellenséges rajvonalak a lehíváskor egymással 
kezet fognak. Ha ezt elérném, szépen le­
írnám.

Jelenségek vannak a harcoknál, a teme­
téseknél, a felvonulásoknál, etb. A magam 
részéről a jelenben azt figyelem, hogy az 
emberek mily mértékben önzők. Ha másról 
írnék, talán csak komédiáznék . . . Minden 
ember, akiben érzés van, az szereti a szépet 
és a jót. A háborúban a szépet nem keres­
sük, csak a jót. Mig otthona lakásunkhoz al­
kalmas bútort keresünk, keressük a szim- 1 
metriát s más egyebet, addig itt ettől elte­
kintünk. Eszünkben sincs! Ha eljön az est, 
a pihenés ideje, önzőén sietünk és rohanunk 
hajlék után. Mindenki a saját személyére 
gondol és igyekszik füstös lakásba bejutni, 1

A második polgári tanács külön irodája 
(II. emelet 127. szám) vezeti Biró István 
irodatiezt.

A harmadik és negyedik polgári 

vezeti Mekkei Dénes irodatiszt.
A büntető tanácsok külön irodája: (II. 

emelet 104. szám) vezetik Sajovits Samu 
írnok, Cs. Páhn Antal Írnok.

A harmadik es negyedik polgári taná­
csok külön irodája: (II. emelet 132. szám)

hogy valahogy kint ne háljon. Jelenleg én 
is benn vagyok egy szobában. Elég enyhe a 
levegő. A napi fáradtság után jól esik itt 
pihenni. A szobánk egynegyedét a tüzelő 
foglalja el. A kemencében ég a tűz és krump­
lit főz egy szép tót menyecske két füstös 
fazékban. Éhes vagyok. A reggeli kávéra 
jól esnék valami, de a konyhánk meg­
lehetős távol vun tőlem, s testem is vissza­
húz. — Nem fáradok I Ülök az asztal 
mellett egy pádon. Gondolkodom. A gyer­
tyám már félig elégett. És a baka mégis 
feltalálja magát. A „két decist“ kiveszem a 
zsebemből és megkínálom a háziasszonyt. 
Töltök egy pohárba és a néni iszik. Jól 
esett neki a rum. Motyogott valamit tótul, 
de nem értettem. Mintha azt mondta volna : 
»valami testhezálló kis ital ez.“ Megis lett a 

! hatás. Máskor ba élelmet keresek : tejet 
vagy kenyeret, rendesen „nyima 1“ a felelet.

■ Vagyis, hogy nincsen. Most pedig kérés nél­
kül kapok tejet és krumplit. Mára már bol­
dog vagyok. A cseréi tálból fakanállal élve­
zem a jóízű tejet. Bizony jól esett, de hatvan 
fillérbe került.

Es mindenki ilyformán gondoskodik ma­
gáról. Ha jut, csak azután másról. Az em­
berek az önzéstől eltekintve érdekes nomád 
életet élnek. Szinte úgy érzem, hogy egészen 
beleéltem magamat a háborús időkbe s akár 
tanult mesterségemmé lesz, ha megmaradok. 
Valóságos „gombos cigányok“ vagyunk. Jö- 
vünk-megyünk. A bagázsiát magunkkal visz- 
szük, letelepszünk, főzünk, szabadtüz mel­
lett melegszünk, sátrat, tanyát verünk s igy 
telnek a napjaink tovább, tovább . . .

A háziak már alusznak, a gyertyám 
fogytán van. Szemeim álomra akarnak me­
rülni. Szalmát hintek és lepihenek.

. . . Addig folytatjuk ezt az életet, mig 
otthonlevő szeretetteinket és édes hazánkat 
egy szebb, egy örömtel jesebb, jobb jövő 
elé fogjuk állítani.

Eddig szól a levél érdekes része. Ezek­
ben a katona levelekben az a legérdekesebb 
hogy sehol sincs bennük kedvetlenség, a 
háhoru megunása. A háború úgy tűnik fel 
előttük, mint valami természetes dolog, ami 
laseankint mesterséggé válik.

Ennek az egyszerű katonának szivéből 
is a megelégedés sugárzik ki, csak talán az 
emberek önzése bántja kissé. De hát ki kö­
vetelheti most a teljes önzetlenséget?! A 
magyar nem riad vissza a golyótól, az ágyu- 
tűztől, de az éhezést, a hideget még sem 
szereti. Inkább megy, küzd, harcol, űzi az



ellent Varsó felé, ahol talán igen nagy ba­
juk van az oroszoknak . ■ .

A levélíró legalább úgy véli • • ■
(0)

Mit beszélnek a katonák.

jfanperseng a lövészárokban. '
Tegnap emlékeztek meg a lapok a had­

ügyminiszter rendeletéről, amely megtiltja a 
harcoló katonáknak, hogy a lövészárkokból 
a közelben levő ellenséges katonákkal tár­
salogjanak, vagy egyáltalában érintkezzenek.

Ez végét veti annak az idillikus álla­
potnak, hogy az ellenséges katonák do­
hányt, szivart, kenyeret, stb. adjanak egy­
másnak.

Megtörtént pedig gyakran, hagy egy ka­
tona kiszállt a lőárokból, az egymástól el­
választó terep közepére ment, ott letette amit 
átjuttatni kívánt s visszatért övéihez. Erre a 
lövészárokból is kibújik egy vitéz, odamegy 
a tér közepére, felveszi amit az ellenségtől 
kapott és odateszi, arait ő adhat. Senkinek 
•em történik baja s becsületesen meg van a 
csere Egyszer sem történt meg, hogy be­
csapta volna egyik a másikat.

Néha még különb dolgok is megtör­
téntek.

— Az Aisne mellett megtörtént — 
mondja Nordau német iró — hogy a fran­
ciák megtudták egy német sebesülttől, hogy 
a szomszédos lövészárokban egy bajor her­
ceg a parancsnok, aki néhány nappal ezelőtt 
oroszlánbátorsággal harcolva, ellenségei he- 
csülését is megnyerte. A franciák elhatároz­
ták, hogy tiszteletüknek kifejezést is adnak. 
A francia kapitány, aki a lövészárokban pa 
rancsnok volt, kiváló zenész. Katonáiból 
zenekart állított össze, még hegedű is 
akadt. Két napig gyakoroltak, műsort írtak, 
sőt a századnál volt egyik rajzoló fel is dí­
szítette. Azt írták a papirosra, hogy a vitéz 
bajor herceg tiszteletére holnap délután öt 
órakor koncert lesz. A papirost rákötötték 
egy kőre és átdobták a német lövészárokba. 
A jelzett órában a francia árokban megszó­
laltak a kürtök és nyomban utána megjelent 
a kapitány a fedezék előtt, kezében csak 
karmesteri pálca volt Megkezdődött a hang­
verseny, a progammot lelkiismeretesen el­
játszották. Az utolsó szám után az egész 
század a Marsellaiset énekelte. Látható volt, 
hogy a francia induló első taktusainál a né­
met lövészárokbó egy tiszt kúszott elő, vi­
gyázz állásba vágta magát és kezét sapkájá­
hoz emelve tisztelgett. A bajor herceg volt. 
A francia kapitány arccal feléje fordult, ő is 
tisztelgett, amire úgy a francia, mint a né 
met lövész árokban egetverő taps é» hoch 
kiáltások hangzottak. Azután mindkét tiszt 
eltűnt, a koncertnek vége volt.

Ilyen meleg fénysugár világit be — 
mondjaNordau — a népek gyűlöletének sö­
tétjébe. Sajnos a véres munka közben na 
gyón ritkán jut szóhoz az emberi érzés.

Az uj rendelet folytán pedig egyáltalán 
vége a pajtáskodásnak a harctéren az ellen­
ségek között.

— minden, am1

sustorgó láva 
jellemző epizó- 
Olyanok ezek, 

virágok, 
vi-

A téli háború borzalmai 
ellen harcosainknak prémre 
ran szükségük. Enyliitsllk szen­
vedéseiket és küldjük egyetlen 
darab prémünket is a Hddse- 
gélyzö Hivatalnak, Budapest, 
Váci-utcd A szállítás díj­
mentes.

Háborús epizódok.
A háború tüze végig száguld a világon 

és végig sepri sz egész emberiséget. Az 
imbolygó lángok izzó hevében összeforr 
minden szépség, bűn, erény, 
emberi.

Es ebből a forrongó és 
tömegből kiválnak apró és 
dók — halkan, diszkréten, 
mint a finom «zirmu, hamvas 
mint a magyar katona szivének nemes 
rágai. .

Az alább következő kis esetek mind 
ilyen miniatűrök, amelyekben csendesen fel­
villan a mai zivataros idők bánatos vissz­
fénye .

A tuchovi saraim akadlak.

A tuchovi csaták alkalmával történt, 
hogy a bakák sűrű sorban álló szalmakaz­
lakra akadtak. Még a háború kitörése előtt 
gyűjtögették azokat össze a jámbor galíciai 
gazdák, akik közül most oly sok küzd a 
hazáért. ...

Akkoriban arra felé már kemény idők 
jártak. Nagy hideg volt, ami piros rózsákat 
lehelt az arcokra és táncra késztette a fagyos- 
kodó lábakat.

Kapóra jöttek tehát ezek a szalma - 
kazlak. Nosza neki eredtek a katonák. Rö­
vid idő múlva mindet széjjel szedték. Csete­
paté is keletkezett közöttük.

Mindegvik sok szalmát akart magának 
megszerzni. Itt is az döntött, hogy , szemesé 
a világ, aki ügyesebb volt az jó csomot 
szerzett. Azonban mindenkinek jutott annyi, 
amennyivel egy kis meleget csinálhatott 
magának. Meleg szalmán feküdték át az 
éjszakát.

Mikor virradni kezdett, mozgolódni kez­
dett az ellenség. Megreggeliztek a katonák. 
S mikorra teljesen felkészültek, már indulni 
is kellett. .... , .

El is indultak a bakák, de sajnálták 
ott hagyni a puha szalmát; azt is maguk- 

, hoz vették és vállukon vitték.
Az ellenség amint meglátta a katonákat, | 

’ nagyokat bámult. Valami uj hadiszernek j 
• nézhette a szalma kötegeket, amik már messzi- | 

ről igen jól látszottak. . ’
Megkezdődött a támadás. Tüzelni kezdtek j 

mindkét oldalról. Ekkor a magyar bakák ' 
lassan lehintették a szalmát a földre, lefe- i 
küdtek rá és kényelmesen folytatták a tüze­
lésüket.

A székelyeik rohama.

Egy megsebesült székely baka meséli;
Ott feküdt a zászlóalj a lövészárokban.

Az oroszok csak úgy küldik felénk a golyó­
bisokat. „A székely góbék sem hagyják ma­
gukat. Ők is alaposan munkálkodnak. Csak 

: úgy fütenek az oroszok alá. Az egyik fiatal 
székel gyereknek sehogy som tetszik az egész 

! mulatság. Álmosan küldözgeti a golyóbiso­
kat a muszkák felé. Kinéz gyakran a lövész­
árkokból és nagyban emelgeti a fejét.

Néz jobbra, néz balra, miközben jókat 
szí a hideg levegőből.

— Ne dugd ki a fejed, ne bámulj min- 
i dig kifelé, Péter! Még beléd talál szaladni 
i egy golyó — dörmögi a mellette levő öreg 
! székely baka.

— Nem úgy van az bátyám — feleli a 
fiatal góbé. Nem lehet itt ebben a szűk 

! árokban még tiszta levegőt sem színi. Meg 
aztán nem bírja a természetem ezt az ál­
lapotot. Azt sem látom, hogy hol van az a 
kutya muszka. Csak pazarolom a golyóbiso­
kat, azt sem tudom, hogy traffálnak e.

— Azt csináld, amit a tiszt urak pa­
rancsolnak.

Az

x Köhögés, hurut, rekedtség 
ellen használjon hurut szeletkét Ára: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogeriá- 
ájban Rákoczy-ut 7/B.

Nem értesz te a háborúhoz, — folytatja 
az öreg — fiatal csirke vagy te ahhoz.

— Már én nem bírom tovább — s alig 
mondta ki e szavakat a fiatal székely góbé, 
már künn van a fedezékből, feje felett 
tartva a puskáját, ragyogó arccal rohan 
el6r0l_ Fiuk 1 Székelyek 1 Előre 1 Üssük az 

oroszt
A többieknek sem kellett több. Egy­

szerre felugrott az egész zászlóalj. Rohan­
nak előre és dübörög a föld a lábaik alatt. 
Mikor az orosz lövészárokhoz érnek, neki­
esnek mind. A fiatal gyerek van legelöl. 
Mint bosszúálló angyal osztogatja a halált.

S mikor vagy egy jó félóra múlva meg­
pihennek a harc után, telve volt a föld kö­
rülöttük orosz halottakkal.

A krumpli sírok.
Kérdezhetnék, hogy még ilyenek is 

vannak. Vannak, mert szükségessé teszi 
ezeket az oroszok ragadózó természete, mohó 
kapzsisága.

Úgy történt, hogy a szegény ruthének 
í nagyon' féltették vagyonkájukat az oroszok­

tól. Hallották, hogy mindent felesznek. Min­
dent elpusztítanak. Elrejtettek előlük tehát 
mindent, sőt mi több, krumplijukat is elás­
ták. És, hogy senkise gyaníthasson sem­
mit, szép sirhantot emeltek fölibe, apró 
keresztet tűztek fejfának. De az oroszok ezt 

i is kiszimatolták. Felásták a sirokat. Sokban 
találtak valójában krumplit. Azonban ezután 
minden utjukba eső sirt felástak. Természe­
tesen krumplit a legtöbben nem találtak, 
így egymásután bontogatva fel a sírokat, 
szegény eltemetet katonáknak zavarták meg 
csendes álmát, csakhogy mohó éhségüket 

i lecsillapíthassák.
Azóta még mindig keresik az oroszok a 

! krumpli sirokat.

A Besrger korcsma.
A Bémer-tér szégyenfoltjának, a Borger 

korcsma megszüntetésének érdekében indí­
tott mozgalmunk teljes mérvben sikert ara­
tott az egész társadalom előtt. Eddig még 
nem hallottunk egyetlen hangot, mely ne 
helyeselte volna a csakis a közérdekből in­
dított mozgalmunkat. Pár napig pihentettük 
a dolgot s várakozó álláspontra helyezked­
tünk. Ma már azonban tovább nem veszte­
gelhetünk. A közönség minden rétegéből 
kérnek bennünket, hogy folytassuk tovább 
akciónkat, mely csak eredménnyel, a korcsma 
megszüntetésével végződhetik. Most már 
csakis Németh István pénzügyigazgatón mú­
lik, hogy tovább is ott díszelegjen a korcsma 
a legszebb téren, a város szive közepén, 
vagy pedig megszűnve, helyét más odavaló 
üzletnek adja át. Az épület tulajdonosa nem 
hisszük, hogy legkisebb akadályt is gör­
dítene a korcsma megszüntetése aló. Hiszen 
az épület értéke csak emelkedni fog e pá- 
linkásputik kidobásával. A boltot tovább is

■ értékesítheti más üzleti célokra ugyan olyan 
árért, mert kétségtelen, hogy az üzlet a leg-

i jobb helyen van.
A minden oldalról megnyilvánult óhaj­

nak engedve, ma megindítjuk a korcsma 
i megszüntetése végett készült kérelem alá­

írását. Pár napig Nagyvárad város bárme­
lyik polgárának módjában lesz a minden­
esetre érdekes és közérdekű fontos bead­
ványt aláírni. Főként kérjük a törvényható­
ság tagjait, hogy minél nagyobb számmal
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jelentkezzenek a kérvényen nevük aláírá­
sával

Az aláírások megtörténte után nyomban 
be fogjuk adni a beadványt. Lehetséges 
ugyan, sőt máskép senki sem tudja elkép­
zelni. hogy Németh István pénzügyigazgató 
jóizlése sokkal hamarabb véget vet a korcs­
mának, mint ahogy a társadalom kérvénye 
oda jut. Nehogy azonban az esetleges meg­
adásnál hiányozzék a tiltakozás hangja, mi 
a kérelem beadásától nem állunk el s azt a 
jövő hét folyamán be is adjuk.

* Krobatin kitüntetése. A király 
Krobatin lovag, táborszernagynak odaadó és 
érdemteljes működésének ujabbi elismeré­
séül a katonai érdemkereszt I. osztályát ado­
mányozta.

* Katonai jubileumi kereszt a 
nem tényleges tiszteknek. Őfelsége 
a következő parancsiratot adln ki : A mostani 
háborúban a nem tényleges állományú tisz­
tek derék viselkedése arra az elhatározásra 
indított, hogy megparancsoljam, hogy mind­
azok a nem tényleges állományú tisztek, ka­
tonai, hadtengerészeti és honvédlelkésznk és 
hivatalnokok, akik 1908. december 2-ával 
tisztekké (hivatalnokokká) már kinevezve 
voltak és a mostani hadjáratban részt vesz­
nek, a katonai jubileumi keresztet megkap­
ják. Kelt Wienben, 1914. évi dec. 3Lén. 
Ferencz József s. k.

* Höfer kitüntetése. A király 
feldsturmi lovag Hőfer Ferenc altábornagy- 
nak az ellenséggel szemben kiváló szolgá­
lata elismeréséül a katonai érdemkereszt II. i 
osztályát a hadiékitménnyel adományozta.

* A hadiadó kivetése. A hadse­
gélyezés céljaira tudvalevőleg külön jöve­
delmi adót vetnek ki, az erről szóló 1914. 
évi XLVI. törvénycikk alapján. A törvény 
szerint a szegényebb, illetve a kevesebb I 
jövedelemmel bírók kivétetnek az uj adózás 
alól s csak az évi 20,000 koronát mégha- I 
ladó összjövedelem lesz megadóztatva és ! 
pedig csupán egy évre, az 1915. évben. Az 
uj jövedelmi adó azt a célt szolgálja, hogy a 
háború folytán különben is óriási mérvben 
felszaporodott hadsegélyezés céljaira a nagy 
jövedelmek némileg megterheltessenek. A 
pénzügyminiszter most leiratban intézkedik a 
törvény életbeléptetéséről. A törvény ugyanis 
1915. január 1 ón lépettéletbe. Ezen adóra nézve 
az adókivotő bizottságok alakítása elmarad s 
ezen jövedelmi adó megállapítása felett első­
fokban a törvény szerint alakitandő adó fel­
szólamlásai bizottság van hivatva határozni. 
Ilyen adófelszólamló bizottságok alakítandók 
minden megye székhelyén és külön minden ' 
törvényhatósági városban. A választás alá ' 
eső rendes és póttagok legkésőbben a februári 
közgyűlésen választandók meg. Ahol a 
Kereskedelmi és Iparkamara és ügyvédi 
kamara van, a város törvényhatósága 1 ren­
des és 1 póttagot választ; ahol csak egyik 
kamara van, ott 2 rendes és 2 póttagot vá- ' 
iasztanak ; ahol egyáltalán nincs sem ügy- ■ 
védi, vagy iparkamara, ott 3—3 tagot választ
a város törvényhatósága. E szerint Bihar- 
megye 3 rendes, 3 póttagot, Nagyvárad vá­
rosa pedig 1 rendes és 1 póttagot választ. 
Ezenkívül a kereskedelmi és iparkamara 1 
rendes és 1 póttagot, az ügyvédi kamara 
szintén 1 rendes és 1 póttagot választanak 
az uj adófelszólamlási bizottságba.

* lerakói erödparancsnok ki­
tüntetése. Ő felsége Kuk Károly al­
tábornagy krakói erődparaneanoknak az el­
lenséggel szemben kiválóan vitéz és ered­
ményes magatartása jeléül a Lipót rend kö­
zépkeresztjét a hadiékitménnyel adományozta.

* Séta-hangverseny a Katho- 
likus Körben. Hatásos és művészi zene­
számokból állította összo a hangversenyező 
honvédzenekar a Katholikus Kör immár har­
madik zeneestélyének vasárnap délutáni pro­
gramját. A közönség, amely eddig is olyan 
nemes érdeklődéssel viseltetatt e művészi 
nívójú esték iránt, bizonyára a szokott mó­
don ismételten meg fogja tölteni a Katho- 
likus Kör nagytermét. Annál is inkább, mert 
a séta hangverseny teljes bevétele a háborús 
jótékonyság áldásos céljaira fog fordittatni.

| A vasárnap délutáni séta-hangverseny mű­
sora a következő élvezetes zeneszámokból 
van összeállítva .

1. Mendelssohn : Nászinduló.
2. Mozart: Nyitány »A varázsfuvola« cimü 

operából.
3. Scharf: »Grieg-Mosaik.«
4. Lehár: »Magyar ábránd« hegedűszóló.
5. .Jakobi : Egyveleg »Leányvásár« cimü ope­

rettéből.
Belépődíj 40 fillér, kezdete délután 5 

órakor. A jótékony célra való tekintettel 
felülfizetéseket köszönettel fogadnak és hir- 
lapilag nyugtáznak.

* Katonai kitüntetések. Őfelsége 
a katonai érdemkereszt III. osztályát a hadi­
ékitménnyel a következőknek adományozta: 
az ellenséggel szemben vitéz magatartásuk 
elismeréséül Ritter Károly és ns. Erlach 
Jenő őrnagyoknak a 101. gy. e.-ben, Anlauf 
Ferenc. Fritsch Károly, Bartsch Arnold és 
Csordacsics Ferenc századosoknak a 101. 
gy. e. ben; Stochmal József századosnak és 
Brey Henrik hadnagynak a 37. gy. e.-ben ; 
Lavrnja Bozidar századosnak a 70. gyalog­
ezredben.

* Leányiskola a törvényszéki 
palotában. A Tisza Kálmán téri községi 
elemi leányiskola osztályai folyó hó 11 töl 
— hétfőtől — kezdődőleg a törvénvszéki 
palota 17., 28, 29., 30. számú földszinti he­
lyiségeiben naponként a délutánokon fél 
2 tői kezdődőleg részesülnek tanításban. A 
tanulók a kijelölt tantermekbe a Verbőczy- 
utea felőli ajtón járnak be. Miről az érdekelt 
szülék oly felkéréssel értesittetnek, hogy a 
Tisza Kálmán téri községi elemi leányiskola 
osztályaiba beirt tanköteles gyermekeiket 
iskojába küldeni szíveskedjenek. Nagyvárad, 
1915. január 8. Felügyelő igazgató.

* Halálozás. Barabás Istvánná, szül. 
Dán Erzsébet életének 36-ik évében, e hó 7-én 
este G órakor hosszas szenvedés után elhunyt. 
Temetése f. hó 9 ón délután 2 órakor lesz a 
Bethlen-utca 23. számú gyászháztól Halálát 
kiterjedt rokonság gyászolja.

* Adományok a Vörös-Kereszt­
nek. Bódisné 10 K, özv. Wischó Rudolfné 
80 fillért küldött szerkesztőségünkbe a Vö­
rös-Kereszt részére, mely adományokat ren­
deltetési helyére juttatjuk.

* Azon becsületes megtaláló, 
aki szerkesztőségünkbe egy elveszett női 
tárcát hozott, jelentkezzék Vízvezeték u. 11. 
sz. alatt özv. Kövér Sándorné úrnőnél, ahol 
illő jutalomban részesül.

* Adományok katonáinknak me­
legruhára. A 37 ik gyalog háziezred és 
a házi honvédezredbeli katonák téli meleg­
ruhával való ellátására a polgármesteri hiva­
talhoz a következő adományok érkeztek be: 
özv. Tallies Józsefné és buga 20 korona. 
Pallay Lajosné a Vörös-Kereszt Jobbkéz 
Egylet nevében : 30 mellény, 26 pár kapca, 
100 drb hósapka, 50 drb stucni, 10 térdvédő,

5 alsónadrág, 6 alsóing, 1 meleg alsó mel­
lény. Fülöp Lajos és Fülöp Etelka: 12 pár 
harisnya, 12 pár flanel kapca, 12 pár téli 
kesztyű és 6 drb flanel alsó ing Egy hely­
beli községi iskolai tanítónő; 2 pár térdvédő, 
2 pár érmelegitő és 22 drb omlékzsebkendő.

■ Balogh Lászlóné 1 drb alsó ing, 1 drb alsó- 
' nadrág. N. N. 5 pár kesztyű és 5 pár kapca.

X. Y. 4 pár kesztyű és 1 drb szvetter. Ko­
vács Géza 1 alsónadrág, 1 alsóing, 1 drb 
haskötő, 1 drb hósapka, 1 pár érmelegitő. 
Dr Frankó Józseffé 1 pár érmelegitő és 4 
pár kapca. Frankó Endréné 2 pár térdmele- 
gitő, 2 drb hósapka, 3 pár érmelegitő. Ma- 

| meszterián Gyula 1 fekete báránybőr bunda.
* Amit eddig lehetetlenségnek hittek. 

Egy eseményszerű dologról számolunk be. 
Egy kulturmunka került ki nemrég sajtó alól, 
amely, ha nem is oldja meg az ingyenes

l népoktatást, feltétlenül közelebb hozza ezt a 
kérdést a megoldás stádiumához. Megterem- 

; tették azt, amire még gondolni sem lehetett, 
hogy valamikor létrejöhessen: az első óriási 
magyar lexikont, amely szédítő tanúsága an­
nak, hogy mennyit haladt magyar kultúránk 
az utolsó évtizedben. Tolnai Simon, a magyar 
könyvkiadók boszorkánymestere, lehetővé 
tette, hogy a magyar publikum teljesen in­
gyen egy hatalmas, méreteiben csak az 
amerikai és német óriás kiadásokhoz hason­
lítható Világlexikonhoz jusson. Tolnai Világ- 
lexikona minden egyes kötete, mely 160 
egyetemi tanár és kiváló író szellemi mun­
káját dicséri, 7—800 oldal terjedelmű. A 

' gyönyörű tartalmat mintegy 1300 kép, szí­
nes mümelléklet és térkép díszíti. Ezt a 
remekművet, amely a magyar tudás igazi 
diadala, azok akik a Tolnai Világlapjára 
előfizetnek 3 korona ráfizetés ellenében kap- 

; ják meg. Bolti ára kötetenként húsz ko- 
. róna. A mű maga több millió koronás vál­

lalkozása 25 kötetből fog állani, amelyek­
ben összesen 16 000 oldalon 30.000 kép, 

í színes mümelléklet és térkép foglal majd 
' helyet. Eddig 5 kötet készült el.

* Elveszett egy zöld selyem ernyő 
az újvárosi róm. kath. plébánia templomban 
a Mária-oltár előtt. A becsületes megtalálót

í kéri az ernyő tulajdonosa, hogy azt az uj- 
j városi róm. kath. plébániára vigye el.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utca 11. 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Ga»> 
dasági és Iparbarik rt.-nál.

x Családi rum vaníliával vagy ana­
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 

i kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában 
i Rákóczy-ut 7/B.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó, értekezhetni a Polgári taka- 

; rékpénztárnál.
* ingatlan eladás?» Nagyteleky-ntca 31. 

mám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutó- 
nyo* áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossatli-utca 3. szám alatti irodánkban. Eun- 
gária cipőgyár r.t.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatású az 

: Y-po jegyű HARMAT TEJ CRÉME és hoz­
závaló Borax szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rikoczy-ut 7/B 
Telefon 13—02

x Kiadó hosszabb, vagy rövidebb időre 
modern berendezésű utcai és udvari bútoro­
zott szobák fürdőszoba használattal havi 30 
koronától kezdve. Nagy Sándor-utta 4.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
: utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte­

kezhetni a Gazdasági és Iparbank rt-nál
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Heti műsor«
Szombaton: Müvészest (Kabaré, uj műsor).
Vasárnap délután: Ezüst pille.
Vasárnap este: Aranyeső.

köszönetét az összes jóbarátok és ismerősök­
nek a temetésen jelen volt részvételükért, a 
Tarján család.

x Három liter családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rumkivonattal. x.ra utasítással 50 fill. Kap 
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue- 
riájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

* Az Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Takarékpéztár r. t. 
(Bémer-tér 4. szám) a közönség tájékoztatása 
céljából közli, hogy elfogad uj betéteke’, 
a melyek nem esnek a moratorium intézke­
dései alá, takarékbetétkönyvecskére és folyó- 
Bsámlán a legkedvezőbb kamatozási és vissza 
fizetési módozatok mellett. Pénztári órá. 
d. e. 9-től 12-ig.

X Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
Miatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta- 
karóknál.

Tábori alsó ruhák 
Vímmentes bakkancsok 

Hasina csizmák 
és Hó cipők 

legjobb minőségben 

Reichard Oeiső 
cégnél 

Rákóczv-uton kaphatók. 

Fészek a viharbaí?»
Két, valószínűleg osztrák-német 

irta a Szigligeti-színház legfrissebb ujdonsá- I ; 
gát: Grünbaum Frigyes és Sterk Vilmos. 
LegalábbGábor Andormagyarátdolgozásaosz­
trák-német eredetit sejtett. Bájos, kedves idill 
a darab meséje, idill a csaták tüze közepette, 
igazi fészek a viharban. Egy orosz grófnő a 
hőse, aki büszke arra, hogy férfi őt megnem 
csókolta s a végén mégis megkell hódolni a 
magyar és osztrák hadsereg egy tisztjének, 
aki férfias bátorságával imponálni tud neki 
és önkéntelen meghódolásra kényszeríti. A j 
darabnak van néhány egészen sikerült jele- j 
nete. Eredeti kivált a második felvonás vége, . 
a mikor a magyar és orosz tiszt farkassze- i 
met néznek egymással. A magyar tiszt revol­
verével tartja sakkban az oroszt, az pe- ' 
dig nyugodtan várja, mikor fárad ki 
a magyar tisztnek a karja, hogy akkor 6 
kerekedjék felül. Az egymással szemben ülő 
két ellenséges tiszt jelenetét aggódva nézi 
végig a grófnő — és elárulja szerelmét, mert 
a magyar tiszt lankadó karját egyszerre ő 
kezdi támogatni. Általában el kell ismerni, 
hogy a két szerző igyekezett fordulatos, ha­
tásos háborús darabot Írni és ezt a célt sike­
rült is elérniük. Valami kiváló egyéni jel- 
lemfestéseket persze nem kell várnunk, a

darab az aktuális szükségletek kielégítésére 
készült és ennek — de többnek nem — na­
gyon jól megfelel. Leköti az érdeklődést pár 
órára. Szinte kár, hogy meglehetőleg üres 
ház nézte végig.

Pedig a közönség érdeklődését még a 
darabnál is jobban megérdemelte az előadás. 
Farkat Pál alakítását kell elsősorban ki­
emelnünk. Egy lengyel zsidó szerepét ját­
szotta pompás színezéssel. Tudott humoros 
és mélyen érző lenni s mindebben maszkja 
és mozdulatai egyaránt segítségére voltak 
pompás jellemző erejükkel. Maga a szerepe 
beleesik abba a túlzásba, amellyel minden 
filoszemita iró az efféle háborús izraelitát 
festi, megtévén őt valóságos földi gondvise­
lésnek, a bölcseség főforrásának. Farkas Pál 
alakításában a művészi vonások ezeket a ki­
rívó szögieteket annyira enyhítették, hogy az 
alak egészen elfogadhatóvá nőtt ki. Igen jó 
volt Tóth Elek magyar tisztje heves tem­
peramentumával, meleg érzésével. Retleghy 
Margit a grófnő szerepét alakította kiváló 
művészettel. Kis szerepben, de annak min­
den árnyalatát kihasználva, nagy sikert ara­
tott Tompa Béla, Polgár Mariska és Sik 
Rezső is tetszettek.

A rendező kihagyhatott volna a 
sodik felvonásból egy két értelműén is 
hető kifejezést. Természetesen a 

má- 
ért- 

i karzat a
I két értelmet firtatta és durván zajjal mu- 
; látott rajta, a mi pedig a darab kedves han­

gulatához egyáltalán nem illett.

ft színház kabaréja. Megemlékez­
tünk mfcr arról a szinházi eseményről, a 
melynek ma, szombaton lesz színhelye a 
Szigligeti-színház, arról a kabaréról, amely­
nek műsorát teljes részletességgel, lapunk 
legutóbbi számában közöltünk is E-> hogy a 
közönség mily méltóan megérdemelt meleg 
séggel honorálja a színháznak a művészéé- 
télyek programját illetőleg kifejtett biizgal 
mát, tán mi sem bizonyítja jobban, mint 
hogy már a tegnapi napon megkezdődött a 
búcsújárás a színházi pénztárhoz. Ez a leg­
jobb bizonyítéka annak, hogy a színtársulat 
inni művésze etje programmját, amely e.őkelő 
szóiakoztató és decens, ismét zsúfolt ház 
fogja végig tapsolni.

H H HB

A háború és az olvasókőzSn- 
ség címmel tegnapi számunkba egy rek­
lámcikk csúszott be. Mondanunk sem kell, 
hogy ez a reklámcikk a szerkesztőség tud­
tán kívül, sajnálatos nyomdai elnézésből ke­
rült a lapba. A Pesti Hírlapot, mely a ke­
reszténységet állandóan támadja, mely nem­
rég is a boldogult Belopotoczky nagyprépostot 
olyan kvalifikálhatlan durvasággal támadta, 
melynek apró hirdetési rovata valósággal 
szégyenfoltján magyar hírlapirodalomnak: 
mi olvasóinknak nem ajánlhatjuk. Hogy a 
közlemény mégis megjelent, ennek magya­
rázata a következő : Az Érdekes Újság rek­
lámive beküldetett szerkesztőségünkbe. A 
reklámivet, melynek tartalma „A háború és 
az olvasóközönség“ címmel, sajnos, mégis 
napvilágot látott nálunk, szerkesztőnk mint 
nem közölhetőt félretette. A kéziratoknak a 
nyomdába vitele alkalmából valahogyan ez 
a szerencsétlen reklám közlemény is a kéz-

iratok közé keveredett s a nyomda tévedés­
ből kiszedte annak dacára, hogy szerkesztői 
szignaturával ellátva nem volt. Ez a minden­
esetre sajnálatos, de az említett körülmények 
által megmagyarázott tévedés okozta, hogy a 
Pesti Hírlap önreklámja nálunk napvilágot 
látott. Természetes dolog is, hogy keresz­
tény lapban a Pesti Hírlapról dicsérő szó 
csak tévedésből eshetik; természetes az is, 
hogy ezt a tévedést is kegyetlenül sajnáljuk 
s intézkedtünk, hogy a jövőben efféle még 
tévedésből se eshessék meg. Ne a Pesti Hír­
lapot járassa, aki fővárosi lapot is kíván, ha­
nem a keresztény, a komoly sajtót tá­
mogassuk !
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A Szent Család cimü havi folyóirat 
január 4-iki száma a következő változatos 
tartalommal jelent mag: Újév reggelén. 
Németh István. — A Szent Család. Dr 
Balics Antal. — Názáret. Domonkos — 
Krisztus a harctéren. Lévay Gyula. — A 
szeretet apostola. Domonkos István. — Me 
nekűlés Egyiptomba. Németh István. — A 
esipkekendö. Antal Margit. — Az egyház 
legrégibb temetkező helyei V. Stöhr Dáza. 
— Jó lesz megjegyezni. Tamási Adorján. 
E kedves kis folyóiratot P. Szabó Teréziusz 
szerkeszti. Előfizetési ára egy évre 2 kor. 
Kiadja a Karmelita rendház Győr.
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A Társaság. Második évfolyamába 
lépett immár A Társaság s Dobay István 
gyors népszerűségre emelkedett hetilapja az 
uj évfolyam első számában sok érdekeset és 
szépet nyújt olvasóinak. Bárczy István pol 
gármester vezetőcikke áll a lap élén, szólva 
a magyar társadalomnak a világháború után 
való kötelességeiről. Körmendy Viktor szé­
pen megirt tárcája Az arisztokraták országa 
címmel a lengyel nemesség múltjával, jele 
névéi és jövőjével foglalkozik. Feltűnést 
ke'tő cikk a Tudói; egy nemzetet. . . cimü. 
mely lángoló hévvel és megdönthetetlen 
igazsággal fon örök babért a magyar nem­
zet homlokára. Kellemes meglepetést hoz 
a lap újévi száma a Vilmos huszárok ba­
rátainak. Baich Péter báró huszárfő­
hadnagy tizenhat szebbnél szebb harctéri föl­
vétele ez a meglepetés, melyeknek reproduk 
ciója pompásan sikerült. Ugyancsak a Vilmos- 
buszárokat énekli meg Kiss Menyhért is 
Tom Mac Cleland cimü gyönyörű költe­
ményében. A sok szép illusztráció mellett 
még több érdekes cikk és szép vers teszi 
változatossá A Társaság legújabb számát;

i az utóbbiak közül kivált a M. Radien Jolán 
három költeménye érdemel említést. A Tár­
saság előfizetési ára egész évre 18 korona, 
félévre 10 korona, negyedévre 5 korona 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, Ritz- 
szálló.
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Német győzelmek«
A nyugati hadszíntérről*
Berlin, január 8. A nagyfőhadi­

szállás jelenti:
Flandriában a tartós eső mind 

mocsarasabbá teszi a terepet, ami a 
hadműveleteket erősen akadályozza 
Reimstól keletre a franciák az éjjel 
egy előárkunkat akarták elfoglalni 
Rögtöni ellentámadásban vissza­
vetettük őket állásaikba és 50-el 
közülük elfogtunk.

Az Argonnok közepén és keleti
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részében csapataink ismét előre­
haladtak. Franciáknak a Vogézek- 
ben Buchensoohenál, Diedelshau- 
sentől délre ellenünk intézett éjjeli 
támadását visszavertük. A franciák­
nak Sornheimtól nyugatra eső ma­
gaslat ellen intézett támadásai tü­
zérségünk tiizétől összeomlottak. 
Két tisztet és 1(X) főnyi legénységet 
elfogtunk. Sennheimtól délre levő 
Oberwurmhaut helységért folyik a 
harc.

1600 orosz fogoly.
Keleten is kedvezőtlen volt az 

időjárás. A kelet-poroszországi ha­
táron és Lengyelország északi ré­
szében nincs változás?

Rawkótól keletre támadásaink előbbre 
haladtak 1600 orosz* elfogtunk 
és 5 gépfegyvert zsákmá­
nyoltunk.

Pilica keleti partján a tüzérségi 
harcok folynak.

25 zászlóalj orosz volt 
hazánkban.

Budapest, január 8. A Nap tudósítója 
jelenti Berlinből; hogy az oroszok 25 zászló­
aljjal és megfelelő tüzérséggel jöttek be 
hazánkba.

Minisztertanács.
Budapest, január 8. Ma délután 

minisztertanács volt, amelyen Tisza 
István gróf miniszterelnök elnökölt.

Az oroszok Seregben 
visszavonulnak.

Budapest, január 8. (Tud. cenz. 
táv.) Fenyvesvölgynél és Hajasánál ka­
rácsony est óta szuronytámadásaink 
állandóak,. Az oroszok fedezékeit nehéz 
ütegünk állandóan lövi.

fíeregben, a duklut hdgói 
vonalokon az oroszok vissza­
vonulnak.
Szorul a gyűrű Varsó körül.

Budapest, január 8. (Tud. cenz. 
táv} A koppenhágai Daybladed 
jelenti, hogy a német seregek 
egyre «zoroaabb gyűrűt vonnak 
V vrsó körül.

Tíz orosz aerssplán 
elpuoxtulL

Budapest, január 8. (Sajtó biz. eng.) 
Az Oca Ruskojenslovo jelentése szerint 
Lodz és Lovic közt tíz orosz aeroplán 
elpusztult.

Győzelmünk a Beszkidekben
Budapest, január 8. (Hivatalos) 

Az általános helyzet változatlan. 
Tartós harcok nincsennok.

A keleti Beszkidekben nagyobb orosz 
erőknek Czeemehától keletre fekvő ma­
gaslatokon keresztül intézett előretöréseit 
ellentámadással messze visszavertük. 
Ez alkalommal 400 oroszt elfogtunk 
és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk.

A déli harctéren az ellenségnek 
, Aotovácnál előőrsi vonalunk ellen 
j intézett éjjeli támadása teljesen meg- 
I hiúsult. Hőfer altábornagy. (Min. ein. 
| sajtóosztály.)

Az Unió és Anglia konfliktusa.
Berlin, január 8. (Az Esti Újság muka* 

társának távirata.) Kopenhágából jelentik : A 
Mornin Post washingtoni tudósítója távira- 
tozza, hogy az Egyesült Államok kormánya 
londoni nagykövetétől már értesítést kapott 
annak a válasznak a tartalmáról, ame­
lyet Anglia adni fog az Unió ismert 
jegyzékére. Eszerint Anglia ragaszkodik 
ahhoz az álláspontjához, hogy tengerészeiének 
joga van átvizsgálni az amerikai kereske­
delmi hajókat. A válasz visszautasítja a hadi 
dugáru kérdésében az amerikai fölfogást- 
Anglia válaszjegyzékét még ezen a héten 
hivatalosan át fogják nyújtani az Unió kor- 

' Hiányának.
Berlin, január 8. A Berliner Tagblatt 

I jelenti Zürichből: Az angliához intézett ame- 
í rikai jegyzéket Svájcban élénken tárgyalják, 

miután az angol tengeri gyakorlat Svájc szá­
mára is káros következményekkel jár. Meg­
torlást várnak különösen abban az irányban.

i hogy kiviteli tilalmat fognak felállítani 
olyan cikkekre nézve, melyek Angliának 
fontosak.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
O r. PÄP P KÄOL Y.

Belépési fölhívás
a ..Polgári takarék- és sejáiyszöUBtkaiei“ 

20-ik év társulatába.
A „Polgári takarék- és segély- 

; szövetkezet“ 1915. január 1-ón uj évtársu- 
! latot nyitott, mely 156 héten át, vagyis 1917. év vé­

géig tart. — Mindenki tetszésszerinti számban jegyez­
het üzletrészeket s minden üzletrész után he­
tenként 1 korona fizetendő. A három év eltelte 
után az évtársulat feloszlik s az összes jövedelem a 
résztvevők között felosztatik és mindenki megkapja a 
befizetett tőkét a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet célja a takarékosságot előmozdítani 
i és önsegélyt nyújtani, amennyiben minden tag heti 
I betétei által önmagának tőkét gyűjt, moly a heti 
j részletekben való befizetések dacára is a takarőkpénz- 
i tári kamatozásnál magasabb nyeremény osztalékot hoz 
I és mert minden tag az általa befizetett összeg 9/io 
: részét minden előleges bejelentés uélkül kölcsönkep 
. felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket postai 
i csekklapok utján teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés alkalmá- 
i val üzletrészenként 50 fillér beiratási díj 
I fizetendő s egy heti részlet lefizetése után 

már mindenki megkapja saját nevére irt 
könyvecskéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, valamint 
mindazokat, kik az 1915. január 1-től kezdődő 20-ik 
ciklusnak tagjai óhajtanak lenni, felkérjük, hogy a 
felvétel iránt intézeti üzlethelyiségünkben (Kosstth 
Lajos-utca 6. szám) mielőbb jelentkezni szíves­
kedjenek

Nagyvárad, 1914. december hó.

A „Polgári takard- és segalyszOvaíkazat“ 
igazgatósága.

8235—1914. ein. szám.

Hirdetmény.
A in. kir. Belügyminister ur 9059—Rés. 

sz. körrendeleté az ellenségtől zsákmányolt 
fegyverek stb. kirakatokban való kiállítása 
megszüntetése tárgyában.

Mivel utóbbi időben többször előfordult, 
hogy egyes kereskedők s ezek között külö­
nösen fegyver- és lőszer kereskedők, kiraka- 

í taikban ellenségtől zsákmányolt fegyvereket 
I és felszerelési cikkeket állítottak ki.

Minthogy ez az eljárás úgy az üzlet- 
• tulajdonosok, mint a nagyközönség körében 
! is kétségkívül azt a hitet kelthetné, hogy 

ezek a cikkek az üzleti forgalom tárgyai, 
holott e tárgyak feletti rendelkezésre a ka­
tonai szolgálati szabályzat értelmében a ka­
tonai kincstár tart igényt, figyelmeztetem kü­
lönösen a kereskedői üzletek tulajdonosait, 
hogy ellenségtől zsákmányolt fegyvereket és 
felszerelési cikkeket sem kiratokban kiállí­
tani, sem pedig egyébként forgalomba hozni 
nem szabad, hanem azokat is a helybeli ka­
tonai parancsnoksághoz, vagy pedig az ellen­
őrzéssel megbízott városi rendőrfőkapitány­
sághoz be kell szolgáltatni.

Nagyvárad, 1914. december hó 30-án.
Rimfer Károly 

polgármester.

Meghívó.
A Biharkeresztesi kisbirtokosok 

és földmivelők, földbérlők szövet­
kezete

rendes közgyűlését
f. évi január hó 17-én d. u. 1 óra­
kor tartja a róm. kath. iskola helyi­
ségében melyre tagjait ezúton is meg­
hívja az igazgatóság nevében.

Szőtten Imre
elnök.

T á «• g y:
1. Igazgatósági jelentés.
2. Felügyelő bizottság jelentése.
3. A községházánál 8 napi közszemlére 

kitett mérleg felülvizsgálása.
4. Esetleges indítványok

MÁSOL AT.

II irdeímény.
A m. kir. minisztériumnak 9090—1914 

M. E. számú rendelete, a búzában vagy rozs­
ban kötelezett terménybeli járandóságok tár­
gyában.

A in. kir. minisztérium a háború esetére 
szóló kivételes intézkedésekről alkotott 1912. 
LX1II. t.-c. 10 § ában nyert felhatalmazás 
alapján a búzában, vagy rozsban kötelezett 
terménybeli járandóságok tárgyában a követ­
kezőket rendeli:

1. §. A ki terménybeli járandóságul (ja­
vadalmazásul) bizonyos mennyiségű búzának 
vagy rozsnak szolgáltatására van kötelezve, 
annak a jelen rendelet hatálya alatt e já­
randóságnak csupán kétharmadrészét szabad 
búzában, vagy rozsban kiszolgáltatnia: egy- 
harmadrésze helyett pedig ugyanannyi meny- 
nyiségü árpát, vagy tengerit kell kiszolgál­
tatnia és az értékkülönbözetet a hatóságilag 
megállapított legmagasabb árak szerint szá­
mítva készpénzben kell megfizetnie.

2. §. A ki 1. § ban meghatározott termény­
beli járandóságot (javadalmazást) kétharmad­
részénél nagyobb mennyiségben szolgáltatja 
ki búzában vagy rozsban, kihágást követ el 
és kétszáz koronáig terjedhető pénzbüntetés­
sel büntetendő.

Budapest, 1914. december hó.
Gróf. Tisza István s. k.

m. kir. miniszterelnök.
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Első nagyváradi 
cementipar.

Készítek gránité, terazzó, müko e$ minden e 
szakmába vágó munkálatokat, házi csalor- 
názásokat a városi mérnöki hivatal e.G- 
kása szerint, személyes felügyeletem melleit- 
Kívánatra angol closet berendezéseket a eg- 
eWnyösebb fizetési teltételek mellett a leg­
lelkiismeretesebb és legmesszebb menő jót­
állás mellett készítek. A nagyérdemű Kö­
zönség becses pártfogasát kén tiszteletiéi 

NUTTA JAKAB 
cewent és betonmfivek vállalat» 

Szaniszló-utcza 67. szám, (iáját ház.)

nagyvárad város rendörkapitányl hivatalától.
60-1915. szám.

Felhívás«
A helybeli terménykereskedők! öz 

és termelőkhöz.
A m. kir. minisztérium 1914. évi decent 

ver 04-én 9227. szám alatt kiadott 
tévef a zabért követelhető legmagasabb árat 
sulymennyiségre való tekintet nélkül meter- 
mázsánkint (100 kg.) 24 Huszonnégy koroná­
ban állapította meg. , . ,

A hadsereg céljaira szükségéit zab b 
szerzésének biztosítása céijábó! feíhivom a 
város területén levő zabteimelőket es termény- ÄE hogy ezen relbivfelól sztaünU 
8 nap alatt a saját vetőmag és saját gazda 
dasági szükségleteiken felül levő egészza 
készletüket, kivétel nélkül mindenki írásban 
v’gy szóvü a rendöikepittoy. hmtal II 
emelett 8. színtű szobijában Horváth Géza 
rendőrkapitánynál jelentsék be.

Nagyvárad, 1915. január 2.
Gerő,

rendőrfőkapitány.

Belépési felhívás
a Jfépszövetségi Hitelszövetkezet lU-ik évtársulatáha.
A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1915 január l én 

■WffÖ? S~ . •** ™sa1““

Ä?“ évSil a’betete« össze-

kikapják s a reájuk eső nyereséget is.
g A tagok a befizetett összeg * részéig a szovetke- 
ypffől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, me yÍtt fizethető le. Azonfelül betáblázásra, értékpapírra, 
vaev váltóra, bármily összeg erejéig.A tiszta haszon és nyereség teljes egészeben a tagok 
között osztatik fel, s kiki heti betétje arányában reszesedk.

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legma 
gasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tökekamatadot a szó

ómmal kérjük a belépni szándékozókat, szíves­
kedjenek szövetkezetünk helyiségében részjegyeket je- 

gyezni' Teljes tisztelettel

Népszövetségi Hitelszövetkezet.

Katonai ruhákat az összes fegyvernemek ’■ 
imére, a mai árakon alul előírás szennt é» I 
pfisán készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendű , 
Velrári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb • 
sztMt különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl- 
tőkie állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezső-u, 
6. Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám.

Hirdetések
I

i felvétetnek a kiadóhivatalban.

Van szerencsém Nagyvárad és j
vidéke nagyérdemű közönségének !
szives tudomására hozni, hogy
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő 
műi* ö § Z(H: tildét 

nyitottam.
Elvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hus- 
örlőgépek, ló- és juhnyirógépex 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kül­
földi illatszerei, fej- és arcápoló 

| pipereszereket, mindennemű acél-
i árukat, úgymint borotvát, ollót,

hainyirógépet yukszeinvágó, pa- 
! pir-, zseb- és tolikést, valamint az
I összes fodrászati cikkeket. A nagy­

érdemű közönség szives pártfogását 
I kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Koller Ágoston köszörűs
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Értesítjük a t közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
fira olcsóbb lett, Wolfram és egyéb iszó- 
iámpák nagy raktára logjölosóbb áron k 
köKöugég rendelkezésére áll. Zelefon t^ttio- 

ráhzetés nélkül házhoz szállítjuk.
Egésn éjjol ügyeletoa s^oigülat.

KGiteég;v»Usefec bigyo.
FömötoIŐ táleltonj» 56. sz.Tetefoc otAsj &*4.

« a

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s 11l á r o k,

í w l á m p íí Ä 

állandóan nagy választékban kap- 

" Wms nwtoäk
V* IcMÖtÖl KlíbM HIJWíjM-

ös»nt Láuló-nyomda rt«vtaytíut.Mág, Nagyváradé».


